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A associação alemã “Amílcar Cabral Gesellschaft” aprova e apoia a iniciativa das filhas Ndira Cabral Embaló e Iva Cabral de transferir os restos mortais do pai Amílcar Cabral para o cemitério municipal em Bissau.

Estimada Ndira Cabral Embaló

Foi com grande consternação que tomámos conhecimento, que no dia 20 de janeiro de 2024, 51º aniversário da morte do seu pai Amílcar Cabral, foi negado aos membros do PAIGC o acesso à campa de Amílcar Cabral, por ordem do Presidente da Guiné-Bissau, Umaro Sissoco Embaló. Tal recusa foi motivada pelo argumento que só o Estado – e como seu mais alto representante, o Presidente – tinha o direito de prestar homenagem no local. Para nós, isso constitui uma apropriação política unilateral do grande pioneiro da libertação da Guiné-Bissau e de Cabo Verde do império colonial. A ordem de Umaro Sissoco Embaló, "homenagens naquele local só serão feitas em atos oficiais do Estado”, para além de negar às filhas de Amílcar Cabral o acesso à sepultura do seu pai, nega também ao povo da Guiné-Bissau em geral o direito de acesso ao "Pai da Nação".

A sociedade civil teve sempre a oportunidade de visitar o mausoléu de Amílcar Cabral na Fortaleza de São João de Amura, embora a visita só fosse possível de forma limitada, nomeadamente com a autorização dos militares. Nós próprios, da Sociedade Amílcar Cabral, tivemos a oportunidade de visitar o túmulo de Amílcar Cabral e de outros combatentes pela liberdade, em dezembro de 2022. Foi uma experiência impressionante para nós, sob a orientação competente do Tenente Coronel Quintino Napoleão dos Reis.

Amílcar Cabral não foi prioritariamente um militar. Lutou a vários níveis pela liberdade e autodeterminação dos povos africanos, sobretudo exigindo educação e melhores condições de vida para todos. Sempre se viu como parte do povo, bem patente na sua declaração "Sou um simples africano".

Estimada Ndira Cabral Embaló, é por isso que saudamos e apoiamos a iniciativa de trasladar os restos mortais do seu pai Amílcar Cabral para um dos cemitérios municipais de Bissau, para que todos os que o desejem, possam prestar a sua homenagem em qualquer altura e sem restrições.

Saudações cordiais e de solidariedade,
em nome da Amílcar Cabral Gesellschaft

Prof. Bernd Leber
Presidente da Associação Amílcar Cabral (Alemanha)
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